

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаврилова Константина Николаевича "Верхний палеолит бассейна Десны и Среднего Поднепровья: преемственность и вариабельность материальной культуры", представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Диссертационное исследование К.Н.Гаврилова представляет итог многолетних работ автора на ключевых памятниках верхнего палеолита Брянского Подесенья, Курского Посеймья и других районов центра Русской равнины. Рецензент в силу своей научной специализации наиболее заинтересован в естественно-научной составляющей полученных результатов, без которой не обходится ни одно современное исследование в этой области. Роль природной обстановки в бытовании и расселении палеолитического человека, особенно в эпоху его повышенной мобильности в верхнем палеолите, все еще нуждается в сбалансированной оценке, лежащей где-то между географическим детерминизмом и полным отрицанием роли природы. Представленная диссертация вносит в эти вопросы весомый методологический вклад (с. 10, 30 автореферата).

Другой принципиально важный вопрос, который рассматривается в диссертации, - геохронология отдельных памятников и их культурно-исторических комплексов. Автор собрал все имеющиеся даты по верхнепалеолитическим памятникам изучаемого региона, рассмотрел их в контексте стратиграфии и типологических особенностей памятников и пришел к выводу о неоднократности заселения целого ряда памятников, а также о необоснованности представления о полной депопуляции региона во время последнего ледникового максимума..

В качестве замечания можно высказать удивление, что автор до сих пор строит хронологию на некалиброванных радиоуглеродных датах (первое защищаемое положение). Мотивация этого понятна – сопоставимость с большим массивом старых дат, когда калибровка еще не стала в радиоуглеродной

геохронологии стандартной процедурой. Однако такая шкала искажает шкалу астрономического времени, длительность интервалов времени внутри эпохи, не позволяет строить совместные хронологии с результатами люминесцентного датирования, которые все больше входят в практику исследований. А старые даты можно легко откалибровать.

Высказанное замечание не снижает достоинств работы. Полученные результаты апробированы на десятках научных конференций и хорошо опубликованы. Автореферат написан ясным языком, логично построен, выводы к каждой главе и защищаемые положения полностью базируются на полученном фактическом материале и заслуживают доверия. Полагаю, что соискатель, Гаврилов Константин Николаевич, достоин присуждения ученой степени исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Данные о рецензенте:

Панин Андрей Валерьевич,

доктор географических наук, специальность 1.6.14 (геоморфология и палеогеография), член-корреспондент РАН

ФГБУН Институт географии Российской академии наук (ИГ РАН)

Адрес: 119017, Москва, Старомонетный переулок, 29

Должность: заместитель директора по научным вопросам, заведующий отделом палеогеографии четвертичного периода

Вебсайт: www.igras.ru, E-mail: a.v.panin@igras.ru

раб.тел.: (495) 959-00-22

Я, Панин Андрей Валерьевич, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку



А.В.Панин

24.09.2025 г

Подпись руки тов.

заверяю

Зав. канцелярией
Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт географии
Российской академии наук

